



关爱抗疫一线医务人员子女夏令营纪实



扫一扫 看视频

8月1日,由中国青少年发展基金会(以下简称中国青基会)、中国少年儿童发展服务中心共同主办的“为奉献者奉献”从小学习榜样,投身强国伟业 关爱抗疫一线医务人员子女夏令营开营,首批来自全国6个省(区、市)的145名青少年齐聚全国青少年北戴河活动营地,共同度过充实丰富的夏令营时光。

爱的传递

中青报 中青网记者 杜沂蒙 见习记者 王璐璐

长期以来,我只知道医生被称为“白衣天使”,可今天,我不仅看到了平凡的爸爸,更看到了逆行的勇士。武汉市洪山区街道口小学四年级学生陈璞嫣的爸爸是武汉市第三医院内科的一名医生,疫情期间,爸爸在一线忙碌,关于他的消息,陈璞嫣只能从和妈妈的聊天中套出来一些。

和夏令营的小伙伴们分享父母的抗疫故事时,小小个头的陈璞嫣有着大大的能量,会在分享完后,坚定地喊出“中国加油,武汉加油”。

生动课堂 精神洗礼

开营当天的安排,就给了陈璞嫣一个大大的惊喜。在学校当升旗手多年,一直没有机会真正站在升旗台上,让她一度很是遗憾。这次,她如愿成为一名小小升旗手,激动了好几天。

星星代表党,火炬象征光明。对来自湖北省武汉市蔡甸区第六小学五年级的李迪阳来说,印象深刻的片段则是开营仪式中重温入党誓词的环节,让我想起刚加入少先队时的场景。

夏令营的内容远不止这些,除了开营第一天的升旗仪式,6天里,百余名青少年还一起走进爱国主义教育基地、观看红色题材电影,开展“习爷爷教导记心中”主题团队日活动、爸爸妈妈在战场故事会、我们的微心愿、素质拓展活动、篝火联欢会等实践体验活动。

为了让这些医务人员子女能够充分感受到党和国家的关心、共青团组织的关爱,增强身为少先队员、共青团员的荣誉感和自豪感,共青团组织多个单位齐心协力,筹备了不少日子。

在这个特别的夏令营里,孩子们因互相分享父母的抗疫故事而变得更加自信,因接受了红色教育而更加坚定。团湖北省委工作部曾媛作为带队老师,和青少年一起参加了夏令营。相信他们回去后,一定会向更多的小伙伴讲好抗疫故事、传播好中国精神。

孩子们的改变和成长每天都可以看到。武汉理工大学附属小学副校长熊蕾明显感受到,夏令营里,孩子们增强了作为少先队员的荣誉感和仪式感。刚来的时候,他们参加少先队活动,从没想过要佩戴红领巾,可是我发现,他们这两天出门的时候就会记得把自己的红领巾叠得整整齐齐的,放到背包中。

熊蕾感触最深的是基地组织的红色教育实践活动,引领队员在实践中不断提升自己的归属感、荣誉感,这种成长,是在家中、学校里所无法实现的。

故事分享 榜样在身边

此次活动一个重要的环节是爸爸妈妈在战场故事分享会,就是为了让孩子们体悟父母舍小家为大家的精神,发掘身边的榜样,从小树立正确的价值导向,坚定理想信念。

我有义务去支援,这是我的责任,是我的使命。听到父亲这么坚定的回答,山东济南阳光一中的王子轩将最初内心的不解转成了支持。

作为一名呼吸科医生,王子轩的爸爸主动请战支援湖北。通过视频,王子轩看到了爸爸抗疫的场景,尽管他已经疲惫不堪,但是王子轩觉得,那一刻,父亲在自己心中的形象变得格外高大。我对他产生了无比的敬意。

王子轩理解了,最美的样子不是外表形象有多么光鲜亮丽,而是在内的不美。那些奋斗在一线的医护人员,在国家民族需要他们的危急时刻,不顾个人安危,勇敢逆行,无私奉献,他们无愧白衣天使这个称号,他们的身影,是我心中最美的样子!



抗疫一线医务人员子女的手抄报、书法及绘画作品。 中青报 中青网见习记者 王璐璐/摄

行,无私奉献,他们无愧白衣天使这个称号,他们的身影,是我心中最美的样子!

湖北武汉理工大学附属小学学生黄得理的妈妈主动申请加入一线抗疫。看到妈妈忙碌的身影,黄得理有时也不理解,觉得病人抢占了妈妈的时间和她的爱。

妈妈给弟弟断奶,带着你进行回武汉,不是不爱你和弟弟,而是面对当时的情形,需要妈妈舍弃对家的小爱,为武汉、为祖国献出大爱,这就是你在书上看到的家国情怀。在武汉解封那天晚上,妈妈写给黄得理的一封信,让他内心释然了,也更加理解了妈妈肩上的责任。

从爸爸妈妈的抗疫经历中受到榜样教育,夏令营中不少孩子都在故事分享时表达出他们的所思所想。

武汉大学第二附属小学学生徐文聪的父母都在抗疫最前线,寄宿在叔叔家的他不但跟着叔叔学习、锻炼,还学会了做蛋糕。徐文聪说,这场突如其来的疫情下,自己度过了一个特别的假期,经历了一学期的居家网课,也见证了党和国家的凝聚之力,可以战胜一切艰难险阻。我们,自始至终都受着保护,并被保护得很好。这是一段值得永远铭记的日子。

受保护的日子里,徐文聪懂得了,自律就是抗疫的道理。响应国家的号召,乖乖宅在家里,减少疫情感染风险,这就是爱国之志,好奇又好动的我们可以把宅家的日子过得有滋有味有意义。

一个个小神兽都变得乖巧了:宅住了、静下了、能干了、成长了。徐文聪说。

关爱持续,为奉献者奉献

爸爸,您什么时候能回来?等到春暖花开的时候我就回来了。

2月21日晚,天津市第三中学七年级学生王津宇的爸爸接到通知,第二天要带领全市30名优秀技师组成的医学影像技术医疗队,驰援湖北武汉,为疑似病例确诊和治愈的患者严格把关。

当时,父子俩有了上面的对话。爸爸在一线战斗,懂事的王津宇和妈妈约定,在后方支持爸爸,做爸爸的坚强后盾。

经过这次疫情,我觉得我真的长大了,爸爸是我心中的英雄,是我学习的榜样!在夏令营期间,王津宇和小伙伴分享自己的成长心得,习爷爷说,从小学先锋,长大做先锋。我以后也要像爸爸一样,拥有奉献精神,跟党走,让胸前的红领巾更加鲜艳!

疫情期间,医护人员不畏艰险,冲锋在一线。他们舍小家,为大家,牺牲了陪伴家人的时间,竭尽全力守护大家的安全。医护人员的孩子谁来关心关爱?

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,根据共青团“同舟共济、青春奋进”关爱帮扶新冠肺炎疫情直接影响青少年特别行动安排,结合希望工程品牌定位,中国青基会联合33家省级青基会共同开展“抗击疫情、希望同行”希望工程关爱抗疫一线医务人员子女特别行动(以下简称关爱行动)。截至2020年6月,两个关爱行动募集捐款总计4690多万元,累计关爱抗疫一线医务人员子女和因疫致困青少年共8693名。

本次夏令营,是关爱行动系列内容中的重要一项,目的是贯彻落实习近平总书记寄语希望工程精神,坚持立德树人,为育人的初心使命,努力为青少年提供新助力、播撒新希望。

疫情好转,对医护人员子女的关心关爱通过“关爱行动”还在持续。8月1日至19日,这样的夏令营会在全国青少年北戴河活动营地分6期举办,来自湖北、安徽等26个省(区、市)共计500名医务人员的子女,将共同度过一段美好的时光。

夏令营中回放的动人故事

中青报 中青网记者 杜沂蒙 见习记者 王璐璐

爸爸就是我心目中的英雄,希望妈妈能够照顾好自己,想妈妈的时候只能视频。在夏令营里,孩子们参加爸爸妈妈在战场故事分享会,聚在一起交流、回忆父母在一线抗击疫情的时刻。

和爸爸失联40多天

一心扑在抗疫工作上的爸爸,在此期间和我失联40多天。武汉经济技术开发区神龙小学学生谢沛祺回忆起爸爸抗疫的时光,有些许难过,但更多的是自豪。我知道,他是和全国各地的医务人员一起,在为我们的城市而努力,所以我不怪他,我为爸爸感到骄傲。

谢沛祺的爸爸谢春,是武汉协和医院西院一名口腔颌面外科医生,疫情期间第一时间冲上了抗疫前线。其间,谢春患上了带状疱疹,仍然坚持轻伤不下火线,帮助医院联系、筹集后勤物资,参与资源保障工作。

不能经常见到爸爸,谢沛祺就把对爸爸的想念藏在心里。2月7日,他在妈妈手机上看到《长江日报》一篇《直击武汉重症隔离病房》的报道中,爸爸和同事在隔离病区工作的照片。爸爸穿着防护服,戴着护目镜,全身包裹得严严实实,但他的眼睛一眼就认出来了。

3月,经过多次申请,谢沛祺的妈妈下沉到社区开展工作,谢沛祺一个人不敢待在家里,就跟着妈妈下沉社区。妈妈为居民们测量体温、办理进出卡、楼栋排查,他就全副武装地做好防护,在不远处看书学习、运动。看着爸爸妈妈疫情期间辛苦工作,小小的谢沛祺很懂事,他说,努力学习就是和爸爸妈妈一起战斗。

妈妈头发白了

山东济南舜文中学四年级学生吕泽宇最难忘的,是见到妈妈从湖北抗击疫情回来的第一眼,他都有些不敢相信自己的眼睛了。头发变短了,头顶、两鬓多了许多白发。看到这样的妈妈,吕泽宇有些难过。

妈妈在一线抗疫具体做些什么,吕泽宇不是很清楚。但是在他的梦里,妈妈一直都是个和病毒战斗的英雄。一次,吕泽宇梦见妈妈穿着防护服,身披红色的披风,站在悬崖边拿着超大针管刺向新冠病毒。

在夏令营期间,主办方组织青少年一起观看“中国战疫”时间线宣传片。看到短片中医务工作者辛勤工作的场景,吕泽宇觉得,自己对妈妈的认识又增添了很多。

看到很多像我妈妈一样的医护人员,觉得妈妈是很伟大的人,不惧怕危险,坚持在一线治病救人。

在佩服妈妈之余,吕泽宇也担心着妈妈的安全。妈妈出发去一线的前一晚,吕泽宇亲手做了锦囊,贴心写上注意事项,提醒她照顾好自己。即使妈妈已经从一线回来了,吕泽宇的牵挂仍然没有减少。看到从一线回来的妈妈每天还要忙碌到很晚,他

会默默地拿本书坐在旁边陪着妈妈,他想对妈妈说:每次到前线一定要照顾好自己,或者能多告诉我们一些工作的情况,不要让人牵挂。

家里一切安好

对不起,妈妈暂时不能回来,外婆年纪大了,情绪不稳定,你要帮妈妈照顾她,妈妈知道你很棒,很懂事,还有啊,湖北省黄石市下陆区有色二中学生必定向接妈妈打来的电话时,听到电话那头的抽泣声。

必向然拿着手机呆立着,她想妈妈,想对妈妈说点什么,但不知道怎么说,突然大脑一片空白,从未有过的恐惧堵着胸口,外婆在旁边哭了。

必向然妈妈因为在抗疫前线工作意外接触新冠肺炎患者,不得不隔离,进去前,妈妈匆匆给家里打来了电话,爸爸还坚守在抗疫一线,家里剩下她和奶奶。

这些日子,她学会系好围裙,站在砧板前,拿起菜刀,准备自己的午餐。

有时候晚上做梦会哭,太想他们了。必向然不太会直接向父母表达感情,每次想给妈妈打电话,手机的屏幕亮起后,她会犹豫着不去按视频通话的按钮。

从大年初二开始,医院成了战场,这就是我的阵地。我不会离开我的阵地。我坚信一定会赢!家里的微信群里,姑姑发了爸爸接受专访的视频,视频中背景是医院的大厅,有许多匆匆来往、全身防护的医护人员。听到视频里传来熟悉的声音,必向然眼睛瞬间朦胧。爸爸很疲倦,但遮挡不了眼中的果敢和肩宇间的坚毅。

这次,她终于鼓起勇气毫不犹豫地给爸爸发了微信:家里一切安好,不要担心!加油,我等你们回家!

日记本里的爸爸

夏令营期间,一天晚上快9点的时候,中青报 中青网记者发现一个小营员正趴在桌子上写日记。他是来自上海师范大学附属卢湾实验小学四年级的高敬畅。一直以来,高敬畅都有记日记的习惯,为了培养自己的写作能力,不管多晚多累都坚持写。

高敬畅的爸爸是上海第一康复医院呼吸科医生,疫情期间,爸爸在一线战疫,思念被记在了高敬畅的日记里。2020年2月11日。今天我看新闻说最近被感染的人数在减少,我觉得疫情应该控制住,爸爸应该很快就会回来了,我希望他能早点回来,疫情可以早点结束。

2020年4月5日。今天我接到爸爸打来的电话说他已平安到达上海了,他能平安到家,我就放心了。明天我就可以见到他了,终于可以和他一起吃饭了。

2020年4月7日。今天是我第一次在家上网课,因为爸爸回来了,他说以后的学习还是由他管,我想不管在哪儿,我都要认真。

从爸爸的身上,我学到坚持不懈,无所畏惧,要勇于奉献的精神。高敬畅说,日记都不错,但是每一篇都流露最真实的情感,他会把对爸爸的想法,每天视频电话中爸爸告诉他有意义的事情都记录在日记本上。

战疫作品中的大情小爱

中青报 中青网见习记者 王璐璐 记者 杜沂蒙

昔云护之赴汉兮,力挽危国于惊惶。念人心之可善兮,叹大爱之无疆。今有举国重生之汇集兮,欲承父辈志之所向。在夏令营的营地,天津益中学校八年级学生赵邦彦赋诗一首,回忆疫情过往点滴。

8月2日,中青报 中青网记者在全国青少年北戴河活动营地报告厅内看到了一幅幅精美的手抄报、书法和绘画,这是来自全国6个省(区、市)的145名首批夏令营成员的作品。

这些夏令营成员的父母都是奋斗在抗疫一线的医务工作者,孩子们停课在家期间,以抗击疫情为背景设计了手抄报和绘画作品,用艺术的形式记录下生活的真实体验,以及疫情带给他们的所见、所闻、所感、所想。这些手抄报和绘画作品非常打动人,鼓舞人,孩子们想把自己的作品送给关心关爱他们的叔叔阿姨们,当面表达心声和感恩之情。在夏令营开营仪式上,营地辅导员孙安琴老师说。

如果你问我谁是中国最伟大的医生,我想把爸爸列为其中一个。湖北省黄石市广场路英才学校的一名小营员陈秋实拿着画报坚定地说。

他画报取名《大爱无疆,抗疫必胜》,画中燕子衔来了新泥,杨柳吐出了嫩芽,一个身穿防护服的白衣战士仰望一轮硕大的圆月,整幅画色彩鲜明,给人必胜的信心和力量。

有些白衣战士永远留在了那个春天,中国医生前赴后继,奋勇前进的精神感动了我。陈秋实用爸爸的形象作为画作原型,表达对像爸爸一样曾在一线工作的医务工作者的敬佩和爱。

疫情发生后,陈秋实的父母都去了前线,他的妈妈负责统计医疗物资清点工作,爸爸救助患者。在这45天里,他照顾爷爷奶奶,守着3岁的妹妹,成了家里的顶梁柱。

我很想他们,想说的很多,但不能多说。这次疫情让陈秋实长大了许多,父母一个星期才打来一次电话,每次就两三分钟,他默默地把想念留在心中,除了报平安,叮嘱父母保护好自己,从不多说一句话,他知道父母在忙着争分夺秒地救人。

上海学生徐佳晟的书法作品《少年中国说》让带队老师们印象深刻,铿锵有力的笔迹传达出一股青春朝气。

孩子们的抗疫作品形式多样,但表达的感情是相同的。从这些作品中,我们看到了孩子们对英雄父母的崇高敬意,立志学习先锋榜样精神和长大后为祖国作出贡献的决心。上海队队长寿小翠说。

另一幅作品也引起了围观。一半是一个高大威武的医生,五彩斑斓的城市,树木结满了果实,车辆井然有序地前进,另一半是一个病毒大怪物,车子破损,草木枯黄,房屋倒塌,画作《爸爸和病毒拔河》的作者叫邱梓琪,是武汉第四小学三年级的学生。

以前没想过长大后做什么,现在,我长大后要成为像爸爸一样的医生,我可以不要钱,我要病人安全地离开医院。父亲成了邱梓琪心中的偶像,也让小小年纪的他有了人生方向。

大怪物正在与爸爸拔河,病毒用十分之一的力量,爸爸用全部的力量,这条绳子代表抗击疫情胜利的旗帜。邱梓琪给大家解释道。

爸爸参加我们学校的拔河比赛,胜利的时候都很开心,疫情暴发后,爸爸就没开心过,我很久没见爸爸笑了,爸爸以前很爱笑。谈到创作灵感,邱梓琪按着电话手表的屏幕,翻照片给记者看,我手表电话

有品质 最青年

中国青年报客户端全新上线

下载【中国青年报客户端】,参加送话费活动,百元话费等你拿!

广告